
JESU LI FITOESTROGENI DOBRI ZA MOZAK? 

Maurac I. 

Tema: Neurokognitivne funkcije 

 

Fitoestrogeni su prirodne nesteroidne molekule, izolirane iz pojedinih biljaka, voća i povrća, koje se mogu vezati 
za estrogenske receptore te regulirati njihovi transkripciju u pojedinim stanicama. Široko se primjenjuju kao 
alternativa hormonskom nadomjesnom liječenju u žena s menopauzalnim simptomima. Poznate su tri glavne 
grupe fitoestrogena: isoflavoni, lignani i cumestani. Isoflavoni se dijele u dvije grupe: genistein i daidzein, a 
nalaze se u soji, slanutku i leći te se smatraju najpotentnijim etrogenima od svih fitoestrogena ( iako su manje 
potentni od estradiola). Lignani ( npr. enterolakton i enterodiol) se mogu naći u lanenom sjemenu, leći, 
žitaricama, voću i povrću.  

Navodi se veliki doprinos fitoestrogena u smanjivanju rizika od osteoporoze, srčanih bolesti, karcinoma dojke te 
ublažavanju menopauzalnih simptoma. Do sada je poznato da se fitoestrogeni ponašaju kao agonisti ili 
antagonisti estrogenskih receptora. Neke studije su pokazale pozitivan učinak fitoestrogena na učenje i 
memoriju, raspoloženje te društveno ponašanje, da imaju anksiolitički učinak, reguliraju neurotransmisiju 
serotonina i acetilkolina dok su neka istraživanja ukazala i na neuroprotektivno djelovanje fitoestrogena. Niska 
doza genisteina smanjuje apoptozu neurona, dok iznenađujuće, visoka doza genisteina može inducirati apoptozu 
u kulturi stanica neurona. 

Najnovije studije ukazuju da fitoestrogeni reduciraju pojavnost Alzheimerove bolesti, međutim neke 
randomizirane kontrolirane studije su rezultirale oponirajućim zaključcima. Važno je uzeti u obzir vrstu soja 
proizvoda koji se konzumira, količinu i trajanje uzimanja soje, ali isto tako uzeti u obzir i dob žene, etničku 
pripadnost te menopauzalni status.     

Nisu sve studije pokazale pozitivan učinak fitoestrogena na pojedine organske sustave te su svakako potrebna 
daljnja istraživanja kako bi se definiralo djelovanje fitoestrogena u čovjeka.       
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